

BISERIC'A si SCOL'A.

Fóia bisericésca, scolastica, literaria si economica.

Ese o data in septemana: Duminec'a.

Pretiuu abonamentulu:		Pretiuu insertiuniloru:		Correspondintiele sè se adreseze Redactiunei dela „BISERIC'A si SCOL'A“ in Aradu, la institutul pedagogicu-teologicu, éra banii la secretariatulu consistoriului romanu ortodoxu din Aradu.
Pentru Austro-Ungari'a pe anu . . .	5 fl.— cr.	Pentru publicatiunile de trei ori ce contienu cam 150 cuvinte 3 fl., pana la 200 cuvinte	4 fl. si mai sus 5 fl. v. a.	
„ „ „ 1/2 anu . . .	2 „ 50 „			
Pentru Romani'a si strainetate pe anu . . .	7 „ — „			
„ „ „ 1/2 „	3 „ 50 „			

Religiunea in cas'a parintésca.

„L'idée de Dieu est une lumière, une lumière qui guide, qui rejouit; la prière en est l'aliment.“ (Idei'a de Ddiu este o lumina, o lumina, carea ne conduce, ne inveselesce; rugatiunea este alimentului ei.)

Ioubert.

Póte cà nici odata nu s'a semtitu mai multu necesitatea unei educatiuni per eminentiam religiósce, ca chiar in timpulu de facia. Societatea moderna dispune astadi de o multime de bunuri, de o multime de advantage, de cari parintii si strebunii nostri póte cà nici nu visau. Tóte aceste advantage, productu alu unei activitáti neobosite de secli a spiritului omenescu au menitiunea de a ne face viéti'a mai comóda, mai usióra, mai placuta.

Ar fi pré naturalu, ca omenimea sub astfelu de impregiurári se fie mai multumita, mai fericita. O privire in giuru de noi ne convinge inse pré iute, cà advantagele produse de inventiunile seclului presentu singure de sine nu au destula putere, nu eser-cita destulu farmecu, ca se puna pre omu in puse-tiunea de a se puté numí indestulitu, fericitu.

Este ceva, ce se pare cà ici colea lipsesce, este unu factoru, ce in multe parti invederéza, cà nu este din destulu representatu in societatea moderna. Acestu factoru este lumin'a conducetória, lumin'a carea inveselesce in norocire, intaresce si consoléza in nenorocire. Elu este religiunea.

Omenimea ingamfata de succesele obtienute in timpulu din urma, si mai cu séma sedusa de unu feliu de cultura mai multu spoita, de unu feliu de semidoctia pré caracteristica timpului nostru, se pare cà incepe a se pretiu si inaltia pré multu pre sine. In acestu egoismu nerectificabilu pré adese ori uita de religiune si principiele ei. Consecintiele unei astfelu de stári anormale se vedu apoi mai in tóte clasele societáti. Dreptulu adesea lu-vedemu, cà sucumbe forciei, ér adeverulu inadusindu-se prin machinatiuni si rafinaría.

In o astfelu de situatiune nimicu mai necesariu, nimicu mai urgentu, decâtu o ingrigire mai mare de

o educatiune a tinerimei in religiune. Unele evenemente se paru, cà tientescu a conduce pre omenime a aprecia acestu adeveru. Este inca recentu timpulu, candu unu mare potentatu alu Europei indignatu de grele sintóme si-esprimà dorinti'a, ca sè se puna mai mare pondu in educatiune pe invetiamentulu religiunei.

Loculu principalu pentru o educatiune religiósca este fara indoiéla cas'a parintésca, acelu foculariu, care póte eser-citá cea mai mare infuintia asupra odrasleloru tinere, si care este chiamatu a dá directiune fiitóreloru generatiuni. Ei bine! se intràm pucinu in sanctuariulu educatiunei prime, in familia, se-i dàm ajutoriulu posibilu, ca se o putem pune in pusetiunea de a satisfacé mai bine acestei chiamári sublime.

Ne aducemu aminte cu totii, cà a fost unu timpu, candu pentru noi esistá numai o singura autoritate. Acésta autoritate erau parintii nostri. Cuventulu loru erá singurulu factoru, ce ne dedea directiunea in tóte. Scimu apoi, cà tóte impressiunile si cunoscintiele cascigate in acelu timpu sunt atátu de puternice, încátu ne remanu pentru tóta viéti'a.

Acest'a este dara momentulu, in carele se insuflamu omului religiositate. Se nu uitàm inse, cà religiunea este antaiu viétia, si apoi doctrina. In forma de viétia se-lu inducemu dara pe pruncu in principiele religiunei. Prunculu in stadiulu capilariei este fórte atentu la totu ce se petrece in giurulu seu, este curiosu a cunósce tóte, si imitéza fara se resoneze, totu aceea ce vede pe parintii sei facendu. Elu vede pre parintii sei rugandu-se lui Ddiu. Acésta impregiurare escitéza intrensulu dorinti'a de a face si elu astfelu; si apoi nimicu mai usioru pentru parinti, decâtu a-lu invetiá o scurta rugatiune, mai acomodata in versuri. In momentulu, candu prunculu a invetiatu prim'a rugatiune, la-vei vedé petruncu de o placere si bucuría. Acésta bucuría se repetéza de câte ori rostescé respectiv'a rugatiune, încátu ti se pare, cà vorbescé in rugatiune catra parintele curescu ca si catra unu cunoscutu si amicu alu seu.

Invederéza deci, că primul medilocu în această privință este exemplul părinților. Această împregiurare este o admonițiune puternică pentru fii care părinte. Ea ne amintescă cu o voce înaltă, că noi purtăm o mare responsabilitate față de prunci. Ea ne dice, că se fimu religioși, și se lucrăm măsurat principiilor religiei, pentru că acele fii nevinovate, cari privesc la noi, mane peimane voru adoptă modul de viață, ce lu-vedu la noi, și apoi vai nouă, dacă exemplul nostru va da ansă la simțela. Se întielege de sine, că pruncu îndată ce aude ceva necunoscut cere deslușire de la cei din giurul său. Îndată ce dăra ne va întrebă, că cine este acelă, cătră carele ne adresăm, avem strictă detorința a-i da explicațiunile necesari. Acestu lucru ne este cu atât mai ușor, cu câtă autoritatea, ce o au părinții față de pruncii lor, ne pune în pozițiune de a li pute formă iute convingerea despre esistența lui Ddieu și despre reportul lui cătră omenime. În casă părintesca apoi, în reportul, ce esista între prunci și părinți aflăm înfaciatu în mod concretu reportul abstractu ce esista între noi și Ddieu. Se ne servim de această asemănare, și ne vom convinge îndată, că pruncu încă acum și-va pute face o idee puternică de religie. Această asemănare este medilocu cel mai ușor și mai acomodat de a pute induce în mod intuitiv pre pruncu în principiile religiei. Ori unde s'a aplicat acesta asemănare a produsu de sigur fructele dorite.

Esperiența ne arăta mai departe, că pruncii ascultă cu mare placere și atentiune unele și altele istorice, cari au ocaziune a le pute audi. Nimicu apoi mai placut pentru un părinte, decât a petrece în un astfelu de mod cu pruncii sei, spunendu-le unele și alte istorice scurte din santă scriptura, unde găsesc omul o multime forte instructive în direcțiunea acestă. Ne aducem bine aminte, cu câtă placere și cu câtă entuziasmu ascultăm odinioară astfelu de istorice, cum. d. e. despre Iosif și frații sei, despre David și Goliat, și despre unele și altele intemplări din viața mantuatoriului Christos etc. În astfelu de istorice aflăm cea mai placută chrană sufletesca.

În decursul anului ni se prezentă apoi o multime de ocaziuni, în care pruncu cere unele și altele deslușiri în materii de ale religiei. Elu ne vede d. e. că în duminică și în serbatori nu lucrăm, ci mergem la biserică, și ne abținem de la ori ce lucru. Tote aceste momente sunt totu atâtea ocaziuni, ce ne favoresc spre a-lu pute face pe pruncu cunoscutu cu principiile religiei.

Se nu întrelasăm deci nici un astfelu de momentu, dacă dorim binele și fericirea pruncilor nostri, și facendu astfelu ne vom pute convinge, că încă în casă părintesca sub o bună conducere ei voru pute se-si castige în un prospectu generalu o idee despre religie, un lucru atât de necesariu, pentru că școlă se pōta edifică mai departe și cu mai mare ușuretată pe această basă.

(a)

Congresele pedagogice din streinatate.

Conferințele invetiatorești sub diverse forme și numiri esista de mai multi ani în țările civilizate. În Elveția, primă societate pedagogică dată de anul 1810. Se crede, că ea a fost fundată de tatalu pedagogiei contimporane, de Pestalozzi. Acestă societate, este adevăratu, s'a luptat cu multe dificultăți, cu toate acestea esista și astăzi și cuprinde:

1. Congresul școlariu alu Elveției romande, ale carui reuniuni se facu la Lausanne, la Geneva, la Saint-Imier.

2. Asociațiunea institutorilor Elveției Germane (Schweizerischer Lehrer-verein), care a ținutu ună din cele din urma sesiuni ale sale la Winterthur. Aceste două asociațiuni țin fiecare, în totii ani, sau la fiecare doi ani unu congresu, care durează de la trei până la patru zile.

Pe lângă aceste două asociațiuni, fiecare canton mai posedă unu sinod școlariu; o adunare de delegați ai școlii invetiatorești însărcinați oficialmente a participă la studiul și la soluțiunea tuturor chestiunilor de organizațiune și de conferințe cantonale.

Belgia a organizat de asemenea încă de anul 1842. conferințe cantonale, cari se intrunesc de patru ori pe an, și cari după marturia autorităților școlare au contribuit puternic la educațiunea pedagogică a institutorilor și la ameliorațiunea școlilor.

Alături cu aceste reuniuni oficiale dirijate și presidiate de inspectorii cantonali și provinciali, institutorii au creatu din propriu loră inițiativă o asociațiune, careă se estinde asupra țării întregi sub numele de Federațiunea institutorilor belgiani. Această federațiune este împărțită ca și în Elveția, în două mari secțiuni: aceea a provinciilor flamande, care esista de la 1857, și aceea a provinciilor Wallonie, care s'a fundat în 1870.

Federațiunea țin unu congresu bisanualu, care durează câteva zile; secțiunile provinciale și cercurile cantonale se intrunesc de mai multe ori pe an. Dar țiera unde acestă instituțiune s'a dezvoltat pe o trepta mai mare este Germania, în care congresele de invetiatorești abundă sub toate speciile de forme: conferințe de canton, de district, de provincie; asociațiunile se întind asupra fiecărei țări în particularu; asociațiunile pestalozziane, conferințele directorilor sau profesorilor de la școle normale; adunările inspectorilor de școle; asociațiunile redactorilor de jurnale pedagogice, a le profesorilor de școle de orbi și surdo-muți, ale profesorilor de desen și de gimnastică.

Pe lângă acestea sau mai pre sus de aceste conferințe parțiale și particulare diferitelor țări germane, mai esista două mari adunări, dintre care ună adunare generală a institutorilor germani fundată în anul 1849, careă a ținutu alu 22. congresu alu sau la FÜRth în 1877; și altă de creațiune mai recentă (1871), congresul de delegați ai asociațiunilor de institutori, se reuni pentru a două oară anulă acestă la Magdeburg.

Casi adunările elvețiene și belgice, congresele germane durează de ordinariu trei zile.

Êta în trasuri generale, care este funcționarea acestor congrese diverse. Institutorii orășului, unde adunarea va avea loc se constituiesc în unu comitetu localu pentru a organiza și prepară congresul. Acestu comitetu se subdivide în mai multe comisiuni, a caror enumeratiune erta-o:

1. Subcomisiunea însărcinată a primii membri congresului; ea sta în permanentă în totu timpul ședințelor;

2. Subcomisiunea de cuartir, care asigură fiecărui membru o locuință gratuită, sau cu unu precu redusu în case particulare sau în oțelurile orașului;

3. Subcomisiunea financiară, însărcinată cu cheltuielă congresului, care cheltuielă constă atât din subscripțiuni, cât și din cotizațiuni (de la 2—4 franci) plătite de fiecare membru;

4. Subcomisiunea pedagogică insarcinată cu preparatiunea programelor de ședințe generale, plenare ale congresului, cum și acelea ale ședințelor speciale, care se țin înainte și după ședințele plenare pentru cestiuni, cari n'au unu interesu generalu;

5. Subcomisiunea insarcinată a organiza espositiunea școlară.

6. Subcomisiunea serbarilor insarcinată cu preparatiunea excursiunii oferite ordinarmente membrilor congresului, vizitele la stabilimentele industriale și la muzee, concerte, banchete etc.

Dacă aveți intențiunea a asista la congresu, veți informa pentru acest'a pe presedintele consiliului localu trimițându-i montantulu cotisațiunei ficșate, și veți primi înderetru o carte de membru, care ve va dá dreptulu la reduțiunea de 50 la 100 pentru voiagiu în drumulu de fieru.

În diu'a de deschidere a congresului, copii școleroru din acelu orasiu purtându panglice roșii la botonieri, ve astépta la gara, și ve conducu la localulu, unde se afla comisiunea de receptiune. La prezentarea cartei vóstre, vi se remite biletulu de cuartiru și cart'a de banchetu, de doriti se luati parte la densulu, programulu completu de întrebunțierea dileloru vóstre în timpulu duratei congresului; programu variatu, în care pe langa diferite cestiuni pedagogice, care se voru tractá în ședințele plenare și particulare, se gasește și o calausa d'a curmedisiulu orasiului și la espositiunea școlară; veți gasi în tren'sa și nomenclatur'a diferitelor școli, a curiosităților, și monumentelor, ce conține orasiulu, a esecutiunilor și concerturilor ce voru avé locu în timpulu duratei congresului. Veți cunoște asemenea diua cu diua, ora cu ora ocupațiunile și distracțiunile, la cari sunteți invitați, și nu veți avé, decâtu se ve lasați a fi conduși de îndetoriului comitetu localu.

În ședinți'a preparatória, care are locu de ordinaru în prediu'a deschiderii oficiale a congresului, se face o întielegere asupra ficșarei ordinei de di și asupra alegerei biroului compus de unu presidentu, de doi vicepresidenti, și de patru secretari. Aceste propuneri sunt totdeauna adoptate în prim'a ședinția a congresului. Presidentulu alesu este ordinarmente mai acelasi în fiecare anu. Cându institutorii au gasitu unu colegu, care se poseda tactulu și autoritatea necesara pentru a presiedé bine o adunare, i-renoșce mandatulu în fie-care sesiune. Astfeliu d. Hoffmann din Hamburg a presiediutu douedeci de sesiuni successive ale congresului generalu de institutori germani; d. Beger din Leipzig doue ședințe ale congresului de delegați ai conferințelor de institutori; d. Van de Dungen ședințele federatiunii belgice; d. Daguet congresulu Elvetiei romande etc.

Cátu pentru ședințele congresului éta cum se petrecu lucrurile: Membrii nu cunosc numai cestiunea adusa la ordinea dilei, și carea trebuie a fi tractata de unulu din colegii lor, ci înca și sensulu, în care oratorulu întielege s'o trateze, diferitele puncte asupr'a caror'a voește se chame atențiunea congresului, propozițiunile, în cari elu a resumatu espunerea sa, resoluțiunile, ce-si propune a supune congresului. Diarele pedagogice publica acestu programu cu multu înainte, pentru ca toti institutorii se-si póta studiá cestiunile, ce se voru discutá.

Reportoriulu desvóltá propunerea sa, se admite în genere, ca espunerea se nu tréca peste treideci și patru-dieci de minute. Auditorii ieau note, se înscriu pentru șiu contra, prezentându presidentulu unu biletu, în care figuréza acésta mențiune cu indicațiunea esacta de numele, funcțiunea și resiedinți'a lor. Cându espunerea s'a terminatu, discussiunea este deschisa. Discussiunea generala mai antaiu, și apoi discussiunea diferitelor propozițiuni. Presidentulu dá pre rendu cuventulu oratoriloru înscriși, altermandu, pe câtu posibilu, pe acei'a, cari voește se vorbésca

pentru cu acei'a, cari vorbescu contra. Asia se lauda, șiu se blameza, se prescurtéta, șiu se completeza propunerea primulu oratoru. Discussiunile se facu totdeauna cu metodu și curtoasia. Pune înterupțiuni, fiecare astépta se vorbésca la rondulu seu, și fiecare se supune autorității presidentulu. Cându cestiunea pare destulu de elucidata, reportoriulu are cuventulu pentru a respunde, dacă este trebuinția, contradicțoriulu seu: presidentulu reasuma debaterile, și adunarea votéza asupr'a diferitelor propuneri.

Debaterile sunt stenografate, și se publica în diurnalulu pedagogicu, organu alu congresului. Persónele, cari se întereséza de educatiunea și instructiunea primara cunosc prin discussiunile aceste opiniiunile ómeniloru competenți asupra importantelor cestiuni adesea reu întielese șiu reu prezentate de pres'a politica. Atențiunea puterilor publice a fost mai multu de odata chiamata la debaterile conferințelor pedagogice, și mai multu de o îmbunatațire reclamata de institutori a fost primita de autoritate și introdusa în legi.

Pentru a dá o idee despre acésta vomu citá câteva din cestiunile, cari au facutu obiectulu discussiunilor congreselor despre cari vorbiramu: Detoriile institutorului catra societate; obligatiunea societatii catra institutori. Preparatiunea institutoriloru și școlile normali. Reportulu institutorului cu familiile. Educatiunea caracterului la copilu. Igien'a școlară. salele de asilu și gradinele de copii. Invetiamentulu intuitivu. Bibliotecele școlare, pedagogice, populare. Priveghiarea locala a școleroru. Cari trebuescu se fie calitatile revisorului, inspectorulu școleroru? Invetiamentulu istoriei din punctulu de vedere alu patriotismlui. Desvóltarea sentimentulu artisticu la copilu. studiele institutorului. Invetiamentulu agriculturii la școlele primare. În ce limite trebuie se-se marginésca în școl'a primara invetiamentulu istoriei naturale? Calitatile unei bune carti de lectura. Sa tisface școl'a primara tóte serviciile, la cari societatea este în dreptu se astepte dela dens'a? Mesuri administrative și pedagogice proprii pentru a obtiené frecuentarea cea mai regulata a școleroru, ținendu contu și de positiunea parinților. Educatiunea copilelor. Disciplina la școl'a primara. etc. etc.

„Invetiatoriulu.“

Dela adunarea generala a asociatiunii transilvane pentru literatur'a și cultur'a poporului romanu

ținuta la 4 și 5 Augustu a. c. în opidulu Simleulu Silvaniei.

Numerandu dela prim'a adunare constituanta din Martiu 1861. ținuta în Sibiu, tóte adunarile anuali ordinare și unele extraordinare, acésta societate de cultura nationala avu pana estimpu peste 20 de adunari generali. Nici-un'a înse dintre cele trecute nu a fost primita de catra populațiunea respectiva cu caldura mai mare, nici cercetata mai bine, nici scopulu seu petrunsu cu mai multa agerime, decâtu se întemplá acésta la Simleu. Dara ceea ce caracterisédia mai favorabile pe acésta adunare este, că preparativele pré demne de acésta ocașiune solemna, împreunate totu-odata cu spese considerabili, n'au purcesu dela populațiunea romanésca locala, care din aprópe 5000 suflete locuitori, abia face vreo 700 parte mai mare simpli agricultori, câtu mai vertosu dela corpulu númerosei inteligentii nationale romanesci, care se afla în asia numitulu comitatulu Silvaniei compus din vechile comitete Crasn'a, Solnocu mediocre și câteva enclave. Acea inteligentia grupata impregiurulu Reverentiei Sale, Domnulu parochu, protopopu și vicariu episcopescu Alimpiu Barboloviciu și impregiurulu Domnulu m. proprietariu Georgie Popu dela Basesci (ung. Illyésfalva), ca impregiuru de doue centruri, dupace luase asupra-si o parte considerabile din pretiulu monumentulu Sim. Barnatiu, decise a coperi din alu seu și spesele de câteva sute împreunate cu

D i v e r s e.

țienerea adunării generale așia, cum au crediutu dđloru că e demnu nu numai de locuitorii romani din comitat, ci de natiunea intręga; dupa aceea si-compuse unu comitetu din fruntasi de ai sei si anume: DD. Vicariu A. Barboloviciu presiedinte, asesoru la trib, r. V. Popu, ca actuariu, propr. Io. Angelu, cassariu, protopopu Io. Vicasiu, control., Florianu Marcusiu, G. Maioru, Sim. Orosu, Aug. Vicasiu. Alta impregiurare caracteristica fű, că locuitorii magiari, carii facu marea majoritate in Simleu, pretinsera ca nicairi pana acum, a participá la onórea primirei membriloru asociatiunei, in frunte cu dn. primariu Carolu Farkas, capitanu alu orasiului Carolu Krisán, si ceilalti senatori; ęra vreo 80 de familii fruntasie magiare si-oferira la dn. vicariu cu tóta placerea locuintiele dđloru pentru membrii din afara. „Voimu se aratamu romaniloru“, disera acelea familii, „că in acęst'a vechia residentia a familiei de principi Báthori scimu se pretiuimu dorinti'a compatriotiloru romani de a-si cultivá limb'a cu literatur'a si a merge pe calea civilizatiunei.“ Asia se intemplá apoi, că membrii comitetulu a asociatiunei fusera primiti alaturea cu comitetulu romanescu localu, reprezentatu aci prin dn. Vas Popu, de catra onor. magistratu in corpore afora din opidu, sub unu arcu de triumfu, condusi in sunetu de musica si treascuru, printre spalierile pompieriloru si in aclamatiunile multimeii de locuitori esiti intru intempinare, pana la alu doilea arcu din piatia, unde dn. Vicariu Barboloviciu tienű unu discursu de buna venire, inspiratu de importanti'a problemelor ce are se deslege asociatiunea nóstra. Totu de aci vine, că bravulu domnu pretoru Andreiu Cosma veni in positiune de a conlucrá chiaru in calitatea sa de functionariu cu celu mai bunu rezultatu la scopurile adunării actuale, cu atátu mai vertosu, că Dnulu Vice-Comite Dull avea numai espressiuni simpatice pentru acea adunare, mai alesu candu dsa cunóșce bine si limb'a nóstra. Cătiva domni literati magiari ne cercetara siedintiele, si se interessara multu de lucrarile nóstre. Vreo 30 din dđloru participara la banchetulu comunu, la care fusera invitati; ęra la balulu de luni cercetatu cum abié s'a mai vediutu intr'unu orasielu că acel'a, venira cele mai de frunte familii magiare.

Decursulu lucrariloru adunării se va vedé din proce-sele verbali, care speramu se fia reflexulu adeveratu alu acelor'a. Aci insemnamu numai atáta, ca punctele programei s'au esecutatu intocma. Adunarea in absentia din cause grave a venerabilulu dn. presiedinte Tim. Cipariu si a dlui v.-presiedinte Iacobi Bologna, dede presidiulu ad hoc in manile secretariulu G. Baritiu, care o deschise prin unu discursu improvisatu, si o conduse conformu instructiuniloru ce luase dela presiedinte pentru orice casu. Nici celu mai micu incidente neplacutu n'a obvenitu. In acestu punctu am admiratu, nu tienut'a cea demna si grava a barbatiloru si betraniloru, pe care o aflamu prea naturale, cătu mai vertosu portarea cea frumósa a junimei, care ęrá pré bine reprezentata. Acęsta impregiurare merita cu atátu mai vertosu a fi relevata, ca abié se inchisera luni pe la 1 $\frac{1}{2}$ óre d. a. siedintiele adunării nóstre, candu dupa 2 óre veni scirea telegrafica despre caderea unui ministru in alegerile de deputatu. Si fiindu-cá locuitorii magiari din acestu tienutu dorescu caderea acelu barbatu de statu, indata sér'a se improvisá preambulare cu musica si tortie, se tienura discursuri politice la diverse puncte ale orasiului, pana candu ajunsera in faci'a salei de teatru, in care se tiené balulu romanescu. In acea strada ęrasi se mai tienu unu discursu de felicitare pentru inaintarea romaniloru in cultur'a loru nationale.

Ce semne ale timpulu! Folosulu materialu dela acęst'a adunare este 628 fl. si 100 fl. pentru scótele romanesci locali, ca venitu curatu dela balu; dar folosulu morale este de 600 de ori mai mare.

„Observatoriulu“

□ **Societatea academica** romana din Bucuresci s'a convocatu in sessiune anuala ordinaria pe 16 $\frac{28}{28}$ augustu. La timpulu seu vomu dá si noi repórtę detaiate despre decursulu desbateriloru din anulu acęst'a, cari in urm'a evenimenteloru din urma sperámu, că voru fi fórte interesante.

„**Reuniunea** universala a invetiatoriloru unguresci tiene de cateva dile siedintie in Budapesta. Dintre decisiunile cele mai insemnate aduse pana acum inregistrámu aci doue, si anume: a) s'a decisu, ca sę-se lucre a se infientiá biblioteci populari in fie care comuna. b) s'a decisu, ca se se faca pasii la guvernulu si autoritáțile bisericesci, ca invetiamentulu religiunei se se propuna dupa principiile pedagogiei moderne si candidatii de preoti se asculte si scientie pedagogice.

× **Unu sintomu greu.** In dilele trecute primiramu o scire din o comuna de ale nóstre din archidieceasa, ce ne surprinse pré multu. Faim'a ne spune, că unu barbatu din respectiv'a comuna se certá odata cu soci'a sa. La câteva dile porni cu o fata in alta comun'a, unde se cununá de unu preotu de ai nostri. Astfeliu traiesce acum in a dou'a casatoria, fara ca cea dantaiu se fi fost dechiarata de disolvata prin autoritatea competentă. Se dice, că casulu s'ar fi aretatu oficiosu protopresbiterulu concernentu. Pana in momentu inse nu s'a facutu nimicu pentru pedepsirea unui astfeliu de abusu. Nu scimu cătu este avederu in acęsta fama. Cu tóte acestea ar fi de doritu ca autoritáțile bisericesci se-si faca detorinti'a, si in casu de neadeveru se delatureze suspiciunile.

(§) **Unu atentatu.** La 16 ale curenteii, cam pe la orele 9 diminėti'a siefulu politiei din Petropole, generalulu Metzencow fű intempinatu pe strada de doi ómeni tineri necunoscuti imbracati in haine elegante. Unulu din ei infipse unu pumnalu in generalulu, si indata se departara. Asasinii se urcara iute in o trasura, ce era postata in apropiare, carea ii facu pe locu nevediti. Ran'a ce o capetá generalulu din norocire nu este de mórte. Cu tóte acestea casulu a facutu mare sensatiune in lume, pentru ca asasinatu este un'a din cele mai placute persóne ale imperatulu. Casulu se discuta cu mare focu in diurnalele Europei, si unii voru se cręda, că este eflussulu opiniunei publice din Russi'a, carea nu ar fi multiumita cu situatiunea actuala.

= **Unu balonu captivu.** Unulu diu cele mai interesante obiecte ce atrage atentiunea calatoriulu, care cercetęza espositiunea din Paris este fara indoięla balonulu captivu asediatu in curtea tuiliereloru Elu este de o marime nevedita pana acum, are form'a unui glontiu, si a costatu pe constructoru, dlu Giffard unu milionu de franci. De partea din josu este atarnata o gondola destinata de a cuprinde pe cei ce dorescu a calatori in aeru. Elu se inaltia cam de 10—12 ori pre di pana la cele mai inalte regiuni, chiar pana unde se credea de unii, că este imposibilu omulu a se urcá.

× **Calatoria imprejurulu lumei.** Diarulu „*Le Sénaphore*“ din Marsilia, anuntia că bastimentulu „*Iunona*“ a plecatu la 31 Iul. din portulu Marsilia spre a face o calatoria in jurulu lumei, sub comand'a dlui George Biard, locotenentu alu bastimentulu. Statulu-major se compune din patru ofitieri, toti capitani de mare: DD. Mollat, Blanc, Armondy si Thybal; pe vasu se mai afla partu ofitieri mecanici; unu medicu, junele doctoru Debelly; unu comisariu, unu preotu, abatele Mac, unu profesoru de istori'a naturala, D. Collet, de la facultatea de Montpellier, care va face conferentie preliminarie asupra fie cari tieri ce se vor duce se viziteze; unu profesoru de geografie, de istorie si de meteorologie, D. Humbert, de la facultatea din Paris, si unu secretariu, D. de Saint-Clair Stevenson. Doue-dieci si trei de tineri francezi, englezi, belgi, svitieri, etc. au respunsu la apelulu Societatii de calatorii si s'au ambarcatu pe vasulu „*Iunona*“.

E d i c t u

2—3.

prin carele Carolu Papp fostu locoteninte la honvezi, de religiunea gr. catolica, nascutu in Baia-mare, comitatulu Satu-mare, contra carui soci'a sa legiuita Maria Istinu de religiunea gr. orientala din Borosineu, a aradacatu procesu divortialu, se provoca, ca intru unu anu si o di se se prezenteze naintea scaunului protopresviteralu alu Ienopoliei — Borosineu — căci decumva sub durat'a acestui terminu nu s'ar presentá, dupa expirarea terminului, procesulu se va continuá, prin vre unulu dintre membrii scaunului si se va resolvá de dupa prescriesele canone.

Din siedinti'a scaunului ppresbiteralu alu Ienopoliei — Borosineu — tienuta in Boros-Sebesiu la 25. Iuliu 1878.

Nicolau Beldea,
adm. ppresbiteralu.

C o n c u r s e.

Nr. 6. f. p.

1—3.

Representanti'a fundatiunei stipendiare „Dimitrie Peti'a“ sistemisandu pentru anulu scolasticu 187⁸/₉ doue stipendii anuale de câte 60 fl. v. a. pentru tineri studenti la scólele gimnasiale, reale si civile, — spre conferirea acestoru doue stipendii prin acést'a se escrie concursu cu terminu pana la 1. Septembrie cal. v. a. c.

La aceste stipendii potu concurge studenti dela scólele gimnasiale, reale si civile, carii conform literilor fundationali, sunt romani de religiunea greco-orientala din dieces'a Caransebesiului si intre acesti'a — ceteris paribus — cu preferintia a acelu nascutu in orasiulu Caransebesiu, apoi a acelu'a din fostulu regimentu confinariu romano-banaticu nru 13. si sunt diliginti, talentati si cu buna portare morala, dar lipsiti de medilóce materiale.

Dreptu aceea concurrentii au a substerne la subscri-sulu presidiu alu numitei reprezentantie pana la terminulu susu aratatu petitiunile loru, instruite cu atestatu de hotezu, cu atestatele scolare ale celoru doi ani din urma scolastici, apoi cu atestatu de moralitate si paupertate dela comun'a politica, la care apartiene concurentele, prin cari póte se se compróbe religiunea, nationalitatea, succesulu laudabilu in invetiatura, in fine portarea morala esemplara a respectivului concurentu.

Caransebesiu din siedinti'a reprezentantie tienute in 3. Augustu 1878.

Presidele reprezentantie.

Ioanu Popasu, m. p.
Episcopu.

1—3.

Se publica concursu cu terminu de alegere pe 3/15. Septembrie 1878. pentru ocuparea postulu invetiatorescu gr. or. de nou infintiatu in comun'a Semlacu, inspectoratulu Nadlacului, cottulu Aradului.

Emolumintele anuali sunt: In bani 300 fl. v. a. pentru scripturistica 6 fl. v. a.; paie pentru incalditulu scólei si invetiatoriului câte i-voru fi de lipsa; quartiru liberu cu gradina de legumi de 400 □; dela inmormentari mici 20 cr. mari 40 cr.

Recurrentii se-si adreseze recursurile instruite conform statutulu organicu comitetulu parochialu din Semlacu si se-le trimita inainte de alegere inspectorulu scolaru Teodoru Popoviciu in Sieitinu; si in vreo Dumineca séu serbatóre sa se presente la biserica, pentru de a-si aretá desteritatea in cantari si tipicu.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: Teodoru Popoviciu, insp. scol.

1—3.

Pentru deplinirea statiunilor invetiatoresci vacante din protopresbiteratulu Halmagiului.

1. Postulu de invetiatoriu de cl. III. normala la scólele tractuali din Halmagiu cu emolumintele anuali: a) Salariu anualu 500 fl. v. a. b) pentru lemne 40 fl. v. a., cari se solvescu in rate quartale decursive; — dela recurrenti se pottesce, se produca pre langa documentele prescriese pentru postulu de invetiatoriu si testimoniu, că a absolvatu celu pucinu 4 cl. gimn. cu succesu bunu, — diu'a alegeri 27. augustu.

2. Postulu de invetiatorésa la scólele tractuale din Halmagiu cu emolumintele anuali; a) Salariu anualu 400 fl. v. a. b) pentru lemne 40 fl. v. a. cari se solvescu in rate quartale decursive, c) quartiru liberu si gradina, diu'a alegerii 27. augustu.

3. Postulu invetiatorescu din Ciuciu cu emolumintele anuali: 250 fl. v. a., 6 orgii de lemne, quartiru liberu cu gradina, diu'a de alegere 28. aug.

4. Magulicea cu emolumintele anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, diu'a alegerii 28. aug.

5. Lazuri cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 28. aug.

6. Banesci cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 29. aug.

7. Lungsióra cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 29. aug.

8. Ociu cu emoluminte anuali: 300 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 30. aug.

9. Vatia de josu cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 30. aug.

10. Tomesci cu emoluminte anuali; 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 31. aug.

11. Risculitia cu emoluminte anuali; 250 fl. v. a. 6 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 31. aug.

12. Dumbrava cu emoluminte anuali: 200 fl. v. a. 5 orgii de lemne, quartiru si gradina, diu'a de alegere 3. septemvre.

13. Guravale cu emolumintele anuali: a) 105 fl. v. a. b) 6 cubule de grau, c) 12 cubule porumbu (cucurudiu), d) 6 orgii de lemne, e) quartiru liberu si gradina, diu'a alegerii 3 septembrie.

Doritorii de a ocupá vre unulu din aceste posturi sunt avisati recursurile loru provedinte cu tóte documentele prescrie in statutulu organicu a le adressá respectivulu comitetu si a-le tramite subscrisulu pana in diu'a alegerii.

In contielegere cu respectivele comitete parochiale:

Ioanu Groza,
protopopu si inspectoru scolaru.

1—3.

Pentru statiunea invetiatorésca dela clas'a prima in comun'a Sieitinu de nou infintiatu cu terminu de alegere pe 29. Augustu 1878.
10 Septemb.

Emolumintele anuali sunt: in bani gata 100 fl. v. a., pentru 6 stingini de lemne tari 60 fl. v. a.; 15 jugere pamentu estravilanu; pentru scripturistica 6 fl. v. a.; paie de incalditu pentru scóla câte voru trebui, pentru quartiru se asignéza 40 fl. v. a.; dela inmormentari mici 20 cr. mari 40 cr.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si asterne recursurile loru adresate comitetulu parochialu instruite in sensulu statutulu organicu inspectorulu de scóle Teodoru Popoviciu in Sieitinu. — Recurrentii se se prezenteze la biserica in vreo Dumineca seu serbatóre pentru de a-si aretá desteritatea in cantari si tipicu.

Recursurile intrate in diu'a de alegere nu-se voru primi.
Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: Teodoru Popoviciu, Inspectoru scolaru.

1—3.

Pentru stătuinea invetiatorésca confes: gr. or. din comun'a *Finisiu* în inspectoratulul Ienopoliei — Borosineu, — dieces'a și comitatulu Aradului, — cu terminulu de alegere pe **14 Septemvrie a. c. st. v.** — Salariulu anualu în bani gat'a 120 fl. v. a. 6 cubule de grau, 6 cubule de cucurusu 7 orgii de lemne, din care este a se incaldi și scól'a, cuartiru liberu cu gradina de legumi. Recurentii voru produce testimoniulu de preparandia, de cualificatiune, și atestatu de moralitate. Recursele adresate comitetului parochialu, se voru trimite inspectorelui scolarin, dlui Nicolau Beldea în Borosineu, celu multu pona la 8. Septemvre a. c. st. v.

Finisiu, 10. Augustu 1878. Comitetalu parochialu.

În contielegere cu mine **Nicolau Beldea**, inspectoru scolarin,

1—3.

Pentru stătuinea invetiatorésca confes: gr. or. din comun'a *Iosasiu* în inspectoratulul Ienopoliei — Borosineu — dieces'a și comitatulu Aradului, cu terminulu de alegere pe **13. Septemvrie a. c. st. v.** Salariulu anualu; 150 fl. v. a. în bani gata, 5 cubule de grau, 5 cubule de cucurusu, 8 orgii de lemne, din care se va incaldi și scól'a, cuartiru liberu cu gradina pentru semanaturi. — Recurentii voru produce testimoniulu de preparandie, de cualificatiune, și atestatu de moralitate. — Recursele adresate comitetului parochialu, se voru trimite inspectorelui scolarin dlui Nicolau Beldea în Borosineu — celu multu pana la 8 Septemvre a. c. st. v. —

Iosasiu 10 Augustu 1878. Comitetalu parochialu.

În contielegere cu mine: **Nicolau Beldean** inspect. scol.

1—3.

Pentru vacant'a parochia *Ofcea*, din prott. *Panciovoi*, prin acést'a se eserie concursu cu terminulu pana în **27. Augustu st. v. 1878.** — Emolumintele sunt: Un'a sesiune de 32 jugere, birulu dela 160 de case cu stol'a usuata.

Doritorii, cari voescu a competi dupa acést'a parochia, au recoursele loru a le instrúa conform dispusetiunelor stat. org. bis. și a le substerne Prea onoratului Domnu protpresbiteru Simeonu Dimitrieviciu în Panciova.

Ofcea în 3. Augustu 1878. Comitetalu parochialu.

În contielegere cu mine **Simeonu Dimitrieviciu**, protpresbiteru.

1—3.

Pentru ocuparea postului invetiatorescu la scól'a gr. or. conf. din *Chechesiu*, cottulu Temesiu, protopopiatulu Lipov'a, se eserie concursu pana la **20. Augustu 1878.** în care diua va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 110 fl. 80 cr. v. a. 40 chible de bucate, diumetate grau și atâta cucurudiu, 12 orgii de lemne, din care se incaldiesce și scól'a, 2½ lantie livada, locuintia libera și gradina de legumi.

Recurentii au a tramite recoursele loru instruate în sensulu statutului organicu, și adresate comitetului parochialu, parintelui inspectoru Procopie Lelescu în Visma p. u. *Székkás* (Temes megye). — Cei fara testimoniulu de cualificatiune nu se voru luá în consideratiune.

Chechesiu, în 1. Augustu st. v. 1878.

Comitetulu parochialu

Simeonu Alessandrescu,
presiedinte.

În contielegere cu mine: **Procopie Lelescu**, inspectoru scolarin.

1—3.

Pentru ocuparea postului invetiatorescu la scól'a gr. or. confesiunala din *Dubesci*, protopresviteratulul *Hassiasiuului*, cottulu Carasiului, din lips'a de recurenti calificati: de nou se eserie concursu pana la **10. Septemvre st. v. a. c.** în care diua se va tiené și alegerea.

Emolumintele sunt: 114 fl. v. a. în bani gata, 36 meti de cucurusu în bómbe, 8 orgii de lemne, din cari se incaldiesce și scól'a, 2 lantie de pamentu estravilanu, fanatia, locuintia libera cu ½ lantiu intravilanu.

Recurentii au a tramite recoursele loru, — instruate în sensulu statutului organicu, și adresate comitetului parochialu. — parintelui protopopu și inspectoru cerc. de scóle Georgiu Cratiunescu în Belincz p. u. Kiszetó; avendu în vr'o dumineca ori serbatore a și aretá desteritatea în tipicu și cantarile bisericesci, în biseric'a locala.

Dubesci, 20. Iuliu 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu mine: **Georgiu Cratiunescu**, protopresb. și insp. scol.

1—3.

Pentru deplinirea parochiei reinfintiate a dou'a din *Ohabaforgaciu*, protopresbiteratulul *Hassiasiuului*, cottulu Temisiului, — se eserie concursu cu terminu de alegere pe diu'a de **8. Septembre st. v. a. c.**

Emolumintele sunt: un'a sesiune (30 jugere) de pamentu aratoriu; locu parochialu de 1 lantiu de pamentu intravilanu; în fine birulu și stol'a indatinata dela 168 de case.

Recurentii au a tramite recoursele loru, — ajustate conformu prescrielor statutului organicu, și adresate comitetului parochialu, parintelui protopopu tractualu Georgiu Cratiunescu în Belincz, cu a carui licentia recurentii voru mai avé în vr'o dumineca ori serbatore a se presentá în biseric'a din locu, spre a-si aretá desteritatea în tipicu și în cantarile bisericesci.

Ohabaforgaciu, 30. Iuliu 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu mine: **Georgiu Cratiunescu**, protopopu tract.

1—3

Pentru deplinirea postului invetiatorescu, la acum de nou infintiat'a adou'a scóla paralela din *Ohabaforgaciu*, inspectoratulul Hassiasiuului, cottulu Temesiului, — se eserie concursu cu terminu de alegere pe **24. Septembre st. v. a. c.**

Emolumintele sunt: 300 fl. v. a. în bani gat'a, 6 metri cubici de lemne, din cari se incaldiesce și scól'a, și locuintia libera cu gradin'a apartienetória.

Recurentii au a aterne recoursele loru, — instruate în sensulu statutului organicu, și adresate comitetului parochialu, — parintelui protopopu și inspectoru cerc. de scóle Georgiu Cratiunescu în Belintiu p. u. Kiszetó; mai avendu afara de acea în vr'o dumineca ori serbatore a se presentá în biseric'a din locu, spre a și aretá desteritatea în tipicu și în cantarile bisericesci.

Ohabaforgaciu, 30. Iuliu 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu mine: **Georgiu Cratiunescu**, prot. și insp. de scole.

1—3.

Pentru ocuparea stațiunii invetiatorești din *Fénatiá-Siedistelu*, în cercul inspectoratului alu Beinsului, se scrie concursu cu terminu de alegere pe **29. Augustu v. a. c.**

Emolumintele sunt: 1. dela Fénati'a: 60 fl. v. a. 6½ cubule de grâu, 4 orgii de lemne. 2. Dela Siedistelu: 42 fl. v. a., 5½ cubule de grâu și 3 orgii de lemne; și 3. Dela Dominiulu eppescu rom. cath. o subvențiune anuală de 24 fl.

Recurrentii vor avea să-și trimită petitiunile loru prevădute cu documintele necesarii până la 28. aug. a. c. la inspectoratul Beinsului.

Fenati'a la 6. Aug. v. 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu mine: **Vasiliu Papp**, m. p. prot. inspector Cerc. de școle.

1—3.

Pentru stațiunea invetiatorească gr. or. conf. din comun'a *Edl.-Simandu*, cottulu *Aradu*, protopresbiteratul Chisineu, cu terminu de alegere pe **8. Septemvrie v. a. c.**

Emoluminte: în bani gat'a 300 fl. v. a., pentru bucate statoritu odata pentru totdeun'a 80 fl. v. a., 8 orgii de lemne, din cari se va încaldi și școl'a, curățirea școlii 12 fl. v. a., conferinție invetiatorești 12 fl. v. a., recuizite de scrisu 4 fl. v. a., imormentari mari 40 cr. mici 20 cr., cartiriu și gradina de legumi.

Recurrentii instruindu-și recursele cu testimoniul preparandialu și de calificatiune adresate comitetului parochialu se le astérna subscrisului inspectoru școlaru *Moise Bocsianu* în *Curticiu* (*Kurtics*) și în cutare duminica ori serbatóre sè se presinte în biseric'a din *Simandu*. Recurintii cu clase gimnasiale voru fi preferiti.

Simandu la 23. Iuliu v. 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu inspectorulu școlaru cerc. **Moise Bocsianu**, m. p.

2—3.

În „Fundatiunea *Zsigaiana*“ din *Oradea-mare* fiindu vacante cinci locuri pentru împlinirea acestor'a se scrie concursu cu terminu până la 25. Augustu st. n. a. c.

Competintii suntu avisati a produce a) Estrasu matricularu de botezu prin care se documentedia că suntu romani gr. or. b) Testimoniul școlasticu de pe anulu precedentu școlare c) Atestatu de seracia d) Certificatu medicalu despre sanetatea corporala și despre ace'a că suntu vaccinati (oltuiti).

Petitiunile astfelii instruite suntu a se-tramite Domnului *Simeonu Bic'a* protopresbiterului *Oradii-mari* ca presiedintelui acestui Senat, până la 25. Augustu.

Oradea-mare, 8. Augustu 1878.

Senatulu fondatiunalu.

2—3.

Pe stațiunea invetiatorească de clas'a I. din *Secusigiu* (*Székésút*), îndiestrata cu emolumintele anualii de: 105 fl., pentru clisa 18 fl., pentru sare 3 fl., pentru lumini 5 fl., pentru 40 chible de grâu 120 fl., 2 orgii de lemne 16 fl. și în nume de pausiale: 4 fl.; la olalta dara 271 fl., se deschide concursu până în **27. augustu** a. c., candu se va tiené și alegerea. — Recurintii sunt avisati recursorile lor, prevădute cu testimoniul de calificatiune, până în 26. aug. a. c. a le substérne inspectorulu de școlé *Meletiu Dreghiciu* în *Thimisiór'a*, și într'o duminica séu di de serbatóre a se presentá în biserică spre documentarea desteritatii sale în cantari și tipicu.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu mine: **Meletiu Dreghiciu**, protop. Themisiórei.

2—3.

Se scrie concursu pe stațiunea invetiatorească confesională gr. or. din comun'a *Zimbru* în inspectoratul Ienopoliei — *Borosineu* — dieces'a și comitatulu *Aradului*, cu terminulu de alegere pe **10. Septemvrie** a. c. st. v.

Salariulu, în bani gata 157 fl. 50 x. v. a. 5 cubule de grau, 5 de cucurusu, 12 orgii de lemne din care este a se încaldi și școl'a, cartiriu liberu cu gradina de legumi.

Recurrentii au să se produca testimoniul de preparandie, — de calificatiune, și atestatu de moralitate — éra în vre-o Duminica ori serbatóre, se să prezenteze la s. Biserica pentru de a-si arată desteritatea în cantarile bisericesti și tipicu.

Recursele adresate comitetului parochialu, se voru trimită pe cale postală inspectorului școlariu d. *Nicolau Beldea* în *Borosineu*, celu multu până la 3. Septemvrie a. c. st. v.

Zimbru 3. Augustu 1878.

Comitetulu parochialu.

Cu scirea mea: **Nicolau Beldea**, inspect. școlariu gr. or. din Zimbru

2—3.

Prin abdicerea invetiatoriului nostru de până acuma *Joanu Bircea*, postulul invetiatoreșcu dela școl'a noastră română gr. or. confesională din *Voitegu* în protopopiatulu *Ciacovei* a devenitu vacantu, spre a caruia ocupare deschidem concursu până în **27 Augustu** a. c. st. v. în carea di se va tiené și alegerea.

Emolumintele anuale sunt: 1) 105 fl. v. a. 2) 56 Chilogram. clisa, 3) 56 Chilogr. sare, 4) 14 Chilogr. lumine de seu, 5) 16 metri cub. lemne, 6) 12 metri pae din cari are a se încaldi și școl'a, 7) 18.75 Hektolitre grau, 8) 18.75 Hektolitre cucuruza, 9) 3.1625 Hektari pamentu aratoriu de clasa prima, 10) o gradina estravilana de 30.20 640-ari, și 11) cortelu liberu cu o gradina mare pentru legume. Darile pamentului invetiatoriulu are a le suportá.

Doritorii de a ocupá acestu postu au să-și asterne recursele cu tóte documintele prescrie de statutulu organicu *Pré. On. D. Joanu P. Seimanu* protopresbiteru în *Ciacova* și până la terminulu alegeei a se presentá în vre o duminica séu serbatóre în s. biserică spre aratarea desteritatii lor în cantare, fiind invetiatoriulu și cantoru bisericescu.

Voitegu în 30 Iuliu 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu protopresbiterulu: **Joanu P. Seimanu**.

3—3.

Pentru ocuparea postulului de invetiatoriu la școl'a gr. or: confesională clas'a a II de nou înființată din comun'a *Mercina*, Protopresbiteratul *Oravitiei*, Comitatulu *Carasiului*, se scrie de nou Concursu până în **16. Augustu** a. c. în care di și alegere se-va tienea.

Emolumintele sunt: 300 fl. în bani, 2½ jugere de pamentu aratoriu; 4 orgii de lemne, din care are a-se încaldi și școl'a; cartiriu liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu suntu avisati să-și trimită recursele lor, instruate în sensulu statutului organicu, și adresate Comitetului parochialu, Domnului Protopresbiteru *Jacobi Popoviciu*, în *Oravitia*, prelunga aceea a-se presentá întru o duminica séu serbatóre și în sant'a biserică din *Mercina*, pentru a-se incredințá poporul despre desteritatea dinseloru în cantarile bisericesti.

Mercina în 10. Iulie 1878.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu D. protopresbiteru tractualu.

3-3.

Pentru deplinirea parohiei vacante din **Sarandu**, protopresbiteratul Pestesului, cottulu Bihoru, conformu decisiunei Venerabilului Consistoriu Oradanu dto. 26. Juniu v. a. c. nr-325. B. care este decretata de clasa a III-a se escrie concursu cu terminu pana la **20. Augustu** in care dina va fi si alegerea.

Emolumintele sunt: birulu dela 90 case cate una vica cucurudiu sfarmatu, folosirea aloru 20 lantiuri de pamentu de clasa 1-a, stólele indatinat si cuartiru liberu.

Cei ce aru dori a ocupá acésta parohie au a-si trimitte recursurile instruate in sensulu statului Organicu subscrisului administratore protopopescu si adresate Comitetului parohiale.

Datu in Sarandu, la 20. Juliu 1878.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: **Teodoru Filipu**, Administratore protopp.

3-3.

Se escrie concursu pentru ocuparea postului de invetiatoriu la scól'a greco-orientala confesionala romana din comun'a **Socolariu**, dieces'a Caransebesiului, protopresbiteratulu Bisericeii-albe, comitatulu Carasiu, pana in **20-lea Augustu**, a. c. st. v. in care di va fi si alegerea.

Emolumintele sunt: a) in bani gata 300 fl. v. a. b) 10 orgii de lemne, din cari are a se incaldí si scól'a. c) 3 gradini de legumi. d) 2 jugere de livada si e) cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt avisati a-si asterne recursurile lor bine instruate prescrieloru statutului organicu bisericescu pana in 18 Augustu a. c. st. v. Pré On. Domnu Io sifu Popoviciu, protopresbiteru in Jamu; cáci cele ce voru incurge mai tardiu nu se voru luá in considerare.

Si in fine fiecare recurentu are a se infacisia in susu amintit'a comuna in vre-o duminca séu serbatóre in S. biserica spre a-si arató desteritatea sa in cantari si tipicu bisericescu.

Socolariu in 26. Iunie 1878.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu protopresbiterulu tractualu **Iosifu Popoviciu**.

3-3.

Pe statiunea invetiatorésca rom. gr. or. din **Selciva**, inspectoratulu Birchisiului se deschide concursu cu terminu de alegere pre **29 Augustu**.

Emolumintele sunt 319 fl. v. a.; 3 jugere pamentu aratoriu estravilanu, 1 jugeru de gradina intravilanu; pentru participarea la conferintiele invetiatoresci 10 fl.; pausialu scripturisticiu 6 fl.; 27. 3 met. cub. de lemne, si cuartiru liberu.

Din salariulu invetiatorescu de 319 fl. alesulu invetiatoriu va avea a dá $\frac{1}{4}$ invetiatoriului orbu, Partenie Gasparu cátu va traí acest'a.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, au a-si substerne recursurile lor, instruate in intielesuln statutului organicu inspectorului cercualu de scóle, in Bacamezeu per: (Kápolnás)

Selciva, 29 Juniu 1878.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: **Laurentiu Barzu**, inspect: cerc. de scóle.

3-3.

Pentru parochi'a vacanta din comun'a **Sintea** se escrie concursu cu terminu de alegere pe Duminca din **20. August**. st: v. a. c.

Emolumintele sunt: una sessie de pamentu aratoriu din 32. de iugere clasa a II; 3 iugere de pamentu pentru lemnaritu, — dela 70. de case stol'a si birulu computeate in bani, 2 fl. dela case cu pamentu, si câte 1 fl. dela cei fara de pamentu.

Recurintii au se-si instruedie petitiunile in sensulu statutului Organicu, si adresate Comitetului parochialu, pana la pusulu terminu se-le trimita la Reverendiss: Domnu protoprisbiteru Petru Chirilescu in Chitighazu (Kétegyháza) avendu sub durat'a Concursului in vre-o duminca séu serbatóre a se presentá la biserec'a din locu pentru de a-si arató desteritatea in cantari si predici.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: **Petru Chirilescu**, protopresbit. Chisineului.

3-3.

Pe statiunea invetiatorésca rom. gr. or. din **Caprióra**, inspectoratulu Birchisiului se deschide concursu cu terminu de alegere pre **27 Augustu a. c.**

Emolumintele sunt: 315. fl v. a.; 2 jugere livada estravilana; 3/4 jugeru gradina intravilana; 27.3 met: cub. de lemne, din care se va incaldí si scól'a; 10 fl v. a. pentru pausialu scripturisticiu, 15 fl v. a. pentru participarea la conferintiele invetiatoresci, 20. cruceri pentru visitatiunea mortiloru, 50 cruceri pentru participarea la imomentari. Prelangá acestea va capatá servitoria (curatoru) la scóla. Si cuartiru liberu.

Daca alesulu invetiatorin va fi diliginte, si va putea dovedi progresu, atuncea Comun'a i va mai inbunatatí salariulu cu $1\frac{1}{2}$ jugeru pamentu estravilanu aratoriu.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, au a-si substerne recursurile lor instruate in intielesulu statutului Organicu. inspectorelui Cerc. de scóle, in Bacamezeu per: (Kápolnás)

Caprióra 15 juliu 1878. Comitetulu parochialu.

In contielegere cu: **Laurentiu Barzu**, inspectoru cer: de scóle.

3-3.

In urmare decisiului consistorialu din 25. Noemvrie 1876. Nr. $\frac{2839}{666}$ scol. prin acest'a se deschide de nou concursu, pe bas'a decisiului consistorialu din 10. Augustu 1875 Nr. 1521 plen., pe Capelani'a din **Fabriculu s. Ilie**, incepciata cu oficiulu invetiatorescu, pana in **29 Augustu** a. c. candu se va tiené si alegerea, sub urmatórele conditiiuni:

Capelanulu fiitoriu, carele va avé a portá si sarcin'a invetiatorésca, are a folosí. afare de leafa invetiatorésca, de 450. fl. un'a trei'a parte din sesiunea parochiala, un'a treia parte din tóte competintiele si tacsele birali si stolari de la poporeni bisericeii st: Ilie, si din fondulu bisericescu 200 fl. anuali, pelanga aceea cortelu liberu, si 6. orgii de lemne cu care are a se incaldí si scól'a; inse densulu trebuie se fie absolvitu 8. clase gimnasiali, se fie depusu esamenulu de maturitate, sé fie absolvatu teologi'a cu calculi buni, si sé fie depusu esamenulu de calificatiune éراسي cu succesu bunu.

Recurrentii sunt avisati a substerne recursurile lor, indiestrate cu celea prescise protopresbiterulu tractualu Meletiu Dregheciu pana in 28 Augustu, a. c. si pana atunci a se presentá, in vreo duminca séu serbatóre, in biserica spre documentarea desteritati sale in cele rituali si tipicu.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine: **Meletiu Dregheciu**, m. p. Prot. Thimis. ca insp.